

韓洪水增至逾40死 仍訪烏克蘭搶鏡頭

尹錫悅遲回國遙距救災捱轟

韓國連日暴雨引發洪災已造成至少40人死亡，然而出訪歐洲的總統尹錫悅並未提早回國，反而在原定上週六行程結束後突訪烏克蘭，成功「搶fo」獲得美歐媒體廣泛報道，他最終延至周一才回到韓國。總統府辯稱「即使總統回到首爾，也無法改變災情」的說法，更引來一片批評聲。大批在野共同民主黨議員和韓國民眾都直指尹錫悅遙距指揮救災等同讓「指揮塔」空置，未充分盡到作為總統的責任。



■尹錫悅(前右三)昨回國後視察禮泉市山體滑坡災場。

美聯社

韓國洪災上週六已導致22人死亡，總統府周日解釋，尹錫悅當時在前往波蘭的班機上。他與中央災害安全對策本部召開了視訊會議，要求相關人員全力救災，包括讓氣象廳公布更詳細的天氣情況等。韓媒《京鄉新聞》引述總統府官員稱，尹錫悅會定期收到災情報告並作出指示，「波蘭和烏克蘭元首都提出了邀請，我不認為出訪和民生問題(重要性)有何區別。」

議員譴責總統府無情言論

總統府「即使總統回到首爾，也無法改變災情」的說辭也迅速引來炮轟，共同民主黨多名議員紛紛發聲。議員徐英教提及尹錫悅的妻子金建希在出訪立陶宛期間，疑似前往當地奢侈品店購物一事，「這是總統的故事嗎？當韓國深陷洪災，總統卻不在當地，總統的妻子還在奢侈品店內閒逛。」前法務部長秋美愛也稱，

「總統府的言論簡直讓人懷疑自己的耳朵，這就是現任政府對人民的態度。」

尹錫悅出訪烏克蘭時宣稱，韓烏「本着生死存亡的精神團結一致戰鬥」。韓國國會國防委員會成員金秉柱對此直言，「這樣的說法非常不當，這是已經把俄羅斯當成了我們的敵人。」大批外交、情報和國防委員會議員也強調，要說生死存亡的精神，「明明應該是把本國人民的生命安全放在第一位。」

韓國許多網友還提到，就在今年5月意大利遭受嚴重洪災時，在日本出席七國集團(G7)峰會的總理梅洛尼毫不猶豫，提前回國指揮救災。有網友稱，梅洛尼當時坦言「我不能在艱難時刻遠離意大利」，

與尹錫悅對比鮮明，「有的人訂了行程就不肯回來，千萬別相信『每天監控一次災情』的說法。」

民望及所屬政黨支持度俱下滑

尹錫悅的最新民望也見下滑。韓聯社引述民調機構 Realmeter 上周一至周五訪問韓國2,507人，結果顯示尹錫悅施政表現好評度僅為38.1%，較此前一周下滑一個百分點，差評率高達58.9%，較前一周上升0.9個百分點。

民調也指出在政黨支持率方面，執政國民力量黨也只有37%支持度，較此前一次調查下滑一個百分點，共同民主黨支持度為44.2%，上升0.4個百分點。

俄指烏再襲克里米亞大橋釀2死

連接克里米亞半島與俄羅斯本土的克里米亞大橋周一再次遇襲，俄羅斯方面稱大橋發生緊急情況導致橋面受損、部分交通暫停，事故造成至少兩人死亡、一名未成年人受傷。克里米亞當地議長指責烏克蘭方面發動恐怖襲擊，烏方則並未承認俄方說法，僅稱事件會影響俄軍前線補給。部分烏媒則援引情報機構消息稱，今次很可能是烏方實施的破壞行動。俄外交部發言人扎哈羅娃周一在個人社媒指稱，美國和英國作為「幕後黑手」指示烏方襲擊克里米亞大橋。

克里米亞地區領導人阿克肖諾夫周一凌晨宣布，克里米亞大橋第145橋墩發生緊急情況，導致交通暫停。俄羅斯別爾哥羅德州州長格拉德科夫其後證實，事件造成一對夫婦死亡，他們14歲的女兒受傷，留醫深切治療部。俄私營軍事組織瓦格納集團名下一個Telegram平台披露，橋上於周一凌晨3時4分和3時20分先後發生兩次襲擊，烏媒《工商時報》亦報道橋上傳出爆炸聲。

烏克蘭南部軍區司令部發言人胡梅紐克最初聲稱，事件是俄方的「裁賊行動和挑釁行為」。不過路透社援引烏克蘭廣播公司和《烏克蘭真理報》報道稱，有烏克蘭國家安全局消息人士表示，是該機構與烏海軍實施夜間突襲，用無人艇攻擊克里米亞大橋。



□俄國人員在受損路段調查。

路透社

城大圓明園獸首展

香港城市大學現正展出豬、猴、牛、虎4件圓明園十二生肖獸首銅像原物。四尊銅首均是國家一級文物，是圓明園海晏堂前噴泉的一部分，共有十二個生肖銅首，每尊獸首按不同時辰，依次輪流噴出水柱報時。1860年，英法聯軍在攻入北京後，在城內大肆搶掠，清朝皇家御花園圓明園也難逃被洗劫的厄運，並被放火焚燒了三天三夜，賊贓則被當作戰利品運往歐洲。除了四個正在展出的生肖獸首外，另三尊包括鼠、兔、馬獸首銅像已回歸祖國，另外五尊仍下落不明。無論如何，每尊獸首均見證和訴說中國這一百多年來的經歷，文物是遺址的一部分，拍賣就像經歷了第二次洗劫，無論日後全數十二尊銅首最終是否悉數實體回國，牠們的故事在傳承，喚醒這頭普遍體鱗傷的睡獅。

火燒圓明園一役後，當年清廷戰敗被迫簽署《天津條約》和《北京條約》這兩條不平等條約，內容包括把九龍半島割讓給英國、增開天津為商埠、增加賠款等。大量文物因戰亂流失到境外，內地資金和愛國商人把部分生肖獸首和其他部分重要文物不時從海外收藏家中購買回來，運回祖國並作展出和教育用途。換言之，四個生肖獸首的背後，是一段慘痛的血淚侵略史。

在公眾參觀四個生肖獸首時，不宜只「打卡」和從藝術品角度出發，而是應先行了解《北京條約》的歷史和內容，從而對文物背後故事由來有更深入的體會，並透過導賞和宣講，把歷史告知其他朋友。從文物展覽本身帶出歷史的公眾教育，意義深遠，讓我們銘記歷史。

拼寫錯誤 美軍機密電郵外洩馬里

英國《金融時報》披露，數以百萬計的美國軍方電子郵件在10年間，竟被發送到千里之外的非洲國家馬里，背後原因卻是令人哭笑不得的拼寫錯誤。由於美軍內部電郵地址後綴「.MIL」，與馬里的國家域名「.ML」僅有一字之差，許多包括外交檔案、關鍵密碼和美軍高官行程訊息的電郵都被發到馬里，在不知不覺中外洩。



■美軍機密資料誤傳馬里，或被美國對手利用。

披露事件的荷蘭互聯網企業家祖比爾表示，他的公司10年前簽訂合約，協助馬里政府管理國家域名。然而自此之後，他竟然源源不絕收到美軍電郵，有時一天就能收到1,000封。雖然沒有電郵被標註為機密，但其中還是包括不少美軍士兵身份訊息、設施地圖、基地拍照、稅務紀錄等。

調查發現，外洩的電郵包括一封美國陸軍參謀長麥康維爾將軍及其代表團5月訪問印尼的行程清單，其中甚至寫有麥康維爾的房間號碼。還有一封標註「緊急」的外交信函由土耳其致函美國國務院，內容涉及庫爾德工人黨可能採取的行動。亦有不少標註「僅供官方使用」的美國本土恐怖主義報告及反恐評估。因拼寫錯誤中招的還不止美軍。據報荷蘭軍方使用的域名「Army.nl」與馬里的「Army.ml」也非常相似，導致十多封電郵外洩，包括美軍與荷蘭軍方磋商軍火採購事宜。澳洲國防部也有發給美軍的郵件被外洩。